

# 聚焦审判管理 提升审执质效

**包头讯** 为进一步贯彻落实自治区提升审判执行质效(“蒙马奔腾”)行动精神,推动审判执行质效稳步提升,包头市九原区人民法院召开“蒙马奔腾”行动审判执行质效推进会,分析审判执行质效运行态势,查找存在的问题和不足,并对下一步工作进行全面部署。院领导班子成员、中层正副职参加会议,会议由院党组书记、院长张迎涛主持。

会上,部门分管领导、部门负责人根据本庭室实际情况,结合1至10月审判质效

完成情况,分别从审判特点、工作现状、主观原因、管理意识等方面进行了发言,分析审判质效推进过程中存在的问题和困难,并提出合理化建议。

该院党组书记、院长张迎涛指出,2021年,九原区法院在案件“爆发式”增长和疫情防控的双重压力下,全院上下牢固树立了“一盘棋”思想,全力克服困难,逆势而上,调整工作状态,开足马力,铆足劲头,相互配合,实现了质、效双提升,尤其是执行工作,

取得了较大的突破。但是,仍然存在一些短板弱项,针对各项考核指标,要进行纵横研判比较,深刻剖析成因,全方位“把脉开方”,“对症下药”。

张迎涛强调,要以问题为导向,深入分析,科学评判,进一步改进工作措施,每一个法官对自己手中的案件要做到“任务清、底数明”,把好案件质量关,确保案件应结尽结。

(肖明 赵卉)

## 迅速掀起学习热潮 深刻领会精神实质

**本报讯** (记者 鲁旭)近日,巴彦淖尔市临河区委政法委组织党员干部采取集中学习、组织收看新闻发布会、编发学习资料等方式,掀起学习十九届六中全会精神热潮。

临河区委政法委要求,要把学习贯彻十九届六中全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,努力学深悟透、融会贯通、知行合一,推动十九届六中全会精神落地落实。领导干部要带头学习,进行专题研讨、带头撰写心得体会。要把学习贯彻全会精神同政法队伍教育整顿结合起来,持续提升综合素质,共同推动临河区政法工作再上新台阶,再创新佳绩。

## 学习六中全会精神 把握精髓促进工作

**本报讯** (记者 唐旺勋 通讯员 吴昱萌)11月15日,通辽市科左中旗人民法院召开党组理论中心组会议,集中学习了中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议公报。会议强调,要把学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,要吃透精神、领会实质、把握精髓,切实把学习成果转化为司法为民、公正司法的工作动力。要把学习贯彻全会精神同“以案促改”全面修复净化政治生态集中专项行动、党史学习教育结合起来,确保圆满完成全年审判执行工作任务,以实际行动回应人民群众司法新需求、新期待。

## 开展专项行动 集中送达案件

**巴彦浩特讯** 近日,针对“送达难”这一反映强烈的诉讼堵点,阿拉善盟阿左旗人民法院开展了“集中送达”专项活动。

为防止疫情扩散,阿左旗法院将已经确定排期线下开庭的案件均作推迟延期审理。疫情形势好转后,一些之前延期案件的当事人开始玩“躲猫猫”,严重扰乱了疫情防控期间的正常诉讼秩序。

为有效解决这一问题,阿左旗法院充分利用疫情期间非必要不外出的政策要求,在下班时间到当事人所在小区进行集中送达。11月10日晚,干警们不畏严寒,深入到巴彦浩特各小区,逐栋、逐户摸排,共送达案件12件,送达成功7件。集中送达行动,不仅大大提升了送达成功率,而且直接加快了案件审理进度。(阿左旗人民法院供稿)

## 召开专题培训会议 提升法律监督能力

**牙克石讯** 近日,呼伦贝尔市牙克石市人民检察院组织召开了案件质量主要评价指标专题培训会议。

会议要求,参训人员要切实加强对案件质量主要评价指标重要性的认识,主动担当作为,进一步提升法律监督能力。各部门要立即组织对各自业务条线指标的学习,同时,运用新版案件质量主要评价指标对今年1至10月份业务工作进行测评,对存在问题进行分析研判,找准工作短板,采取有效措施加以解决,通过落实“月会商+月通报”制度,加强对各业务部门指标完成情况的全面监督,确保案件质量主要评价指标得到全面落实。(张桂云)

## 深入学习理论 锤炼政治品格



**满洲里讯** 11月12日,中共中央举行新闻发布会,介绍党的十九届六中全会精神并答记者问,呼伦贝尔市满洲里市人民法院组织干警集中观看了发布会直播。

与会干警表示,通过观看直播,深刻领会了党的十九届六中全会的重要意义和重要成果,准确把握了习近平新时代中国特色社会主义思想的理论内涵和重大意义,是一

次一次入脑入心的政治理论学习,是一次深刻的思想政治教育和政治品格锤炼。

在新的历史起点,满洲里市法院将继续提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标,履职尽责、实干奉献。

(李莹 吴小桐)

## 召开专题学习会议

**呼和浩特讯** 为进一步学习巩固习近平总书记中央民族工作会议上的重要讲话精神,铸牢中华民族共同体意识的重要论述,切实提高党员干部思想认识水平,近日,呼和浩特铁路运输法院召开“铸牢中华民族共同体意识”主题党课暨民族工作专题学习会议。

会后,全体干警在学习“铸牢中华民族共同体意识”主题党课的基础上,围绕中

## 提高思想认识水平

央民族工作会议精神进行了专题研讨。大家纷纷表示,作为在民族地区工作的法院干警,必须要准确全面把握习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,深刻理解核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求,把党的领导贯穿民族工作全过程,用先进的民族理论武装头脑、指导实践、推动工作。

(呼和浩特铁路运输法院供稿)

## 完善信用惩戒制度

**扎兰屯讯** 呼伦贝尔市扎兰屯市人民法院在执行工作中,建立完善执行工作长效机制,健全完善联合信用惩戒制度,将失信被执行人名单信息载入各联席成员单位“互联网+监管”系统以及管理、审批工作系统中,实现自动对比、自动监管、自动惩戒,让失信者寸步难行。

## 让失信者寸步难行

为此,扎兰屯市法院将继续围绕解决执行难问题,持续开展集中执行专项行动,对拒执行为保持零容忍态度,秉持开弓没有回头箭的决心,扫除执行障碍,确保可执行案件及时依法执行,切实回应人民群众的关切和需求。

(刘京)

## 高效办案当庭宣判

**巴彦托海讯** 呼伦贝尔市鄂温克旗人民法院以“我为群众办实事”实践活动为重要载体,进一步加强联系和服务群众,开展了一系列司法为民、便民活动,高效办案的同时又减轻了当事人的诉累。

姜某以停止侵权、拆除相邻房屋恢复原状为由将王某诉至法院。法院受理此案后,为化解矛盾,承办人到现场勘查现状,做好庭前准备工作。经审理查明,王某未经批准,

## 当日送达减轻诉累

亦未经原告同意,挨着原告房屋东面的墙盖起房屋,姜某提出王某盖的房屋不仅影响采光,而且其房屋的东面墙被王某卫生间使用,造成姜某房屋内潮湿,多次沟通拆除未果。法院根据查明事实,当庭判决被告王某拆除建造的房屋,并恢复原状。王某表示服判。姜某则连表感谢,说:“没想到还能当日作出判决,让我少跑路,真是享受到了司法的实惠。”

(伊敏)

## 构建行政执法评估体系 促进严格公正文明执法

**赤峰讯** 为进一步提升赤峰市行政执法监督质效,促进严格规范公正文明执法,赤峰市司法局积极探索构建行政执法评估指标体系,以交通运输系统为试点,对赤峰市交通运输执法领域突出问题专项整治效果和行政执法现状进行全面评估,以客观评价促进行政执法主体依法执法、规范执法。

把准“基调”谋长远,科学构建评估框架。一是成立专班。设立行政执法评估委员会,根据评估工作特邀法学专家、专职律师组成第三方评估小组,分管局长任行政执法评估委员会主任,指导评估工作开展。二是出台方案。积极与市交通局试点单位联系交流,多次召开会议专题研究,结合交通运输系统行政执法工作实际反复商讨、协调,制定《在全市交通运输领域开展行政执法评估工作的实施方案》。三是细化指标。以交通运输执法领域突出问题专项整治内容为基本架构,按照全面、科学、规范原则,构建评估指标体系,有效聚类一级指标5项、二级指标23项,确保各指标要素不交叉、不冲突。

稳住“中调”求实效,全面抓取评估数据。一是评阅电子档案。为响应疫情防控减少人员聚集与流动的号召,本次评估采用查阅电子档案方式,对被评估单位的各项电子印证材料进行线上评估。二是进行案卷评查。从主体认定、证据收集、文书制作、法律适用、自由裁量、办理时限、案卷归档等方面对行政执法全过程、各阶段进行评估。三是拓宽评估渠道。通过在线法律知识测试对行政执法人员的法律素养进行评估,以在线调查问卷、网络评议等形式开展社会满意度测评,扩大参与评估的人员范围,广泛征求行政相对人、“两代表一委员”等各方意见。

扫好“尾调”促提升,高效转化评估结果。一是强化评估力量。通过培训提升专班及第三方专业水平,明确评估目标、原则、内容、方法、程序、时间及要求等,合理分配评估任务,对评估对象的执法能力、质量、绩效等方面全面评析。二是出具评估报告。结合社会满意度评估结果,从严格规范公正文明执法情况、行政执法队伍建设情况、执法顽瘴痼疾清理整治情况等五个方面剖析问题,向赤峰市交通运输局出具执法评估报告,客观提出对策建议,推动执法体制调整、职能配置优化、执法队伍强化,提高行政执法效能和社会满意度。三是逐步完善推开。通过试点先行,强化示范带动作用,进一步改进评估指标体系与方式,完善相关制度,为下一步全面推广行政执法评估工作积累宝贵经验。(曹艳玲)

## 引领群众学习新规 普及消防安全知识

**天山讯** 为进一步推进辖区高层建筑消防安全管理工作的宣传,加强火灾防控工作力度,近日,赤峰市阿鲁科尔沁旗罕乌拉司法所联合平安建设办、各社区在辖区内针对高层公共建筑开展《高层民用建筑消防安全管理规定》宣传活动。

活动中,工作人员用通俗易懂的语言,向群众讲解初起火灾的扑救常识、灭火器的使用方法、如何正确拨打“119”报警电话,以及如何组织疏散逃生和电动车如何正确充电等基本消防知识,并提醒他们对家中的电气线路、燃气设备、家用电器等进行定期检查,及时消除家中存在的各类火灾隐患。

此次发放张贴的海报,图文并茂,通俗易懂,针对性强,充分提高居民群众认识到学习《高层民用建筑消防安全管理规定》的重要性。通过学习,使他们懂得高层民用建筑火灾的危害性以及违规后需承担的相应法律责任,通过张贴海报这一“小宣传”举措实现了全民学习的“大效应”。

此次宣传活动,进一步普及了群众消防知晓率,引领群众深入学习新规,不断构筑高层民用建筑消防安全“防护网”,确保新规宣传工作取得实效,为辖区消防安全环境奠定坚实基础。(蒋丽华)

